

## 詩篇第六十九篇中

### 一、背景：

「大衛的詩歌，交與伶長，調用百合花。」詩篇 45:的詩題同是調用百合花，而該篇詩的內容充滿歡愉、讚美，寫出王室婚禮的盛事。但本篇詩的內容卻是哀傷愁苦，詩人的經歷猶如先知耶利米般艱難，屬個人的哀訴詩。無論是歡愉或哀愁，詩歌仍可以如百合花般的純和美，顯示其見證和經歷的真實。司布真牧師說 45:中的百合花是金色滿有沒藥香味，在象牙宮的周圍開花。本篇中所說的百合花，卻是在客西馬尼園中的荆棘裏開花。雖然在這樣不幸的環境中，它仍是美麗馨香。

### 二、題目、主旨：「悲傷痛苦者的哀訴」一

詩人在深深的痛苦中向 神哀訴，祈求祂施恩和憐憫。詩人哀傷的根源是仇敵的攻擊，他困苦的遭遇甚至成為別人的笑柄...。詩人哀求 神對他的眷顧，並懲罰那些惡徒。詩人渴望並等候 神的救恩，歡喜地要稱頌 神偉大奇妙的作為，又要向祂獻祭還願，並以祂為樂。

### 三、分段、釋義：

- |             |        |
|-------------|--------|
| 1. 哀訴所遭遇的悲苦 | v1-12  |
| 2. 哀求蒙應允得拯救 | v13-21 |
| 3. 咒詛諸仇敵遭報應 | v22-28 |
| 4. 感謝蒙拯救的恩惠 | v29-36 |

v13-15「但在悅納的時候...」是 神垂聽，並且應允禱告的時候。另有翻譯為「在這困厄的時日」（思高譯本）是在危難無助的日子，詩人全心向 神禱告。先知以賽亞從另一個角度表達：「耶和華如此說：『在悅納的時候我應允了祢，在拯救的日子我濟助了你。...』（賽 49:8）後來保羅引用，勉勵信徒把握時機回應 神的恩典：「我們與 神同工的，也勸你們，不可徒受祂的恩典。因為祂說：『在悅納的時候，我應允了你，在拯救的日子，我搭救了你。』看哪！現在正是悅納的時候，現在正時拯救的日子。」（林後 6:1-2）痛苦人在患難的時候，禱告、尋求 神的幫助，相信 神會按祂豐盛的慈愛

與拯救的誠實，來搭救自己。「淤泥」、「深水」、「大水」、「深淵」、「坑」等是真實的危險，又可能是困境纏身，水深火熱，危難沒頂的描寫；一切都是那些憎恨詩人的人所加的苦害造成的。

v16-18「求祢應允我」、「求祢...眷顧我」、「求祢速速的應允我」、「求祢親近我、救贖我」、「求祢...把我贖回」，是迫切個人化的禱告，詩人向 神傾心吐意，表達他的痛苦，而 神的慈愛本為美好，祂有豐盛的慈悲，這是詩人緊緊抓著的。

v19-21「辱罵、欺凌、羞辱」是敵人所加的苦害，「傷破了我的心」是心靈極大的痛苦，使人憂愁、沮喪、絕望！詩人渴望有人體恤，有人安慰，結果不單沒有一人，甚至落井下石；拿苦膽當食物，拿醋當水，使詩人的饑餓更痛苦，口渴更難捱。主耶穌在受難的時候，所受的苦待仿如詩人的經歷（參太 27:48，路 23:36，約 19:26）。

#### 四、反省、回應：

□「在悅納的時候，向祢耶和華祈禱...」禱告是基督徒寶貴的權利，但甚麼時間是可以禱告蒙悅納的時候？每當人遭遇患難困境時，在急難尋求幫助，主總是在身旁。願意俯聽祈求，親近拯救，因為祂的慈愛本為美好，祂有豐盛的慈悲。

□「祢知道我受的辱罵、欺凌、羞辱...」我們主耶穌誠然經歷過眾多的苦痛：「無故恨我的...無故與我為仇...因我為祢的殿，心裏焦急，如同火燒；辱罵祢的人的辱罵都落在我身上...他們拿苦膽給我當食物，我渴了，他們拿醋給我喝...」主為了成就父 神的旨意，在耶路撒冷聖殿、在客西馬尼園、在各各他山上；祂承受無盡的痛苦和羞辱，全是為了愛，就是對我們的愛！對於我們所經歷的苦痛，祂確是知道明白的。「你孤單麼？...耶穌比你更孤單！...你困倦麼？...耶穌比你更困倦！...你貧窮麼？...耶穌比你更貧窮！...你擔重麼？...耶穌比你擔更重！...」是的：「因我們的大祭司，並非不能體恤我們的軟弱，他也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪。」（來 4:15）

#### 六、金句：

「但我在悅納的時候，向祢耶和華祈禱。 神阿！求祢按祢豐盛的慈愛，憑祢拯救的誠實，應允我。」（詩 69:13）